

МБУК «ЦБС для детей им. Н. Островского»  
Центральная библиотека

12+

*«Улицы Красноярска»*

## УЛИЦА ИМЕНИ АНАТОЛИЯ ДМИТРИЕВИЧА АЛЕКСЕЕВА



(1902-1974)

Красноярск 2024

Анатолий Дмитриевич Алексеев - лётчик-испытатель, Герой Советского Союза. Родился в польском городе Ломжа. В раннем детстве вместе с семьей переехал в Сергиев Посад. Отец железнодорожный служащий, мать - домохозяйка. Родителям приходилось экономить каждую копейку, чтобы поставить детей на ноги.



После смерти матери семья фактически распалась. Дорогу в жизнь Анатолию пришлось выбирать самому. Он успешно окончил Сергиевскую мужскую гимназию, затем радиокурсы Электроакадемии. В Севастопольской морской летной школе обучился летному мастерству.

В возрасте 26 лет участвовал в выполнении задания международного значения - в поисках экспедиции Умберто Нобиле.

В мае 1928 года воздушная экспедиция под руководством Умберто Нобиле на дирижабле «Италия» с третьей попытки достигла Северного полюса недалеко от острова Шпицберген и сбросила там флаг своей страны. Однако на обратном пути произошло непредвиденное - начался шторм.

Из-за обледенения оболочки дирижабль врезался в лёд. Несколько членов экипажа погибли сразу. Оставшиеся девять воздухоплателей практически попали в ледяной плен. Сам Нобиле получил сложные травмы. Выжившим после крушения членам экспедиции с минимальным запасом продовольствия, палаткой и слабой радиостанцией оставалось уповать только на чудо. Чудо пришло от радиолобителя Николая Шмидта, который поймал еле слышимый радиосигнал.



Дирижабль «Италия»



Началась международная операция по спасению итальянских полярников. В поисках принимали участие несколько десятков кораблей из разных стран. От Советского Союза к Шпицбергену вышли ледокольный пароход «Малыгин» и ледокол «Красин» на борт которого был погружен самолет «Юнкерс-Гигант» (ЮГ-1).

В составе экипажа воздушного судна в качестве штурмана полетел Анатолий Алексеев. Именно он смог засечь и передать на базу точные координаты нахождения итальянцев. Экипаж провёл на льдине неделю, пока все члены итальянской экспедиции не были найдены. О подвиге советских пилотов и моряков писала вся мировая пресса.

В 1937 года экипаж самолета под руководством А. Д. Алексеева участвовал в высадке экспедиции И. Д. Папанина на северный полюс. За выполнение правительственного задания и проявленные мужество и героизм Алексею Анатолию Дмитриевичу 27 июня 1937 года было присвоено звание Героя Советского Союза.

В 1938 возглавил авиационный отряд по спасению экипажей судов «Сибиряков», «Малыгин», «Седов» в северной части моря Лаптевых. С 1939 года работал летчиком-испытателем на авиационном заводе № 22 в Казани.

Анатолий Дмитриевич - участник Великой Отечественной войны с июля 1941 года. Совершил 27 боевых вылетов в тыл противника. С 1944 года работает испытателем самолетов и планеров. Впервые поднял в воздух 72 типа самолётов и планеров, наплетав в общей сложности 4500 часов.

Скончался в 1974 году. Похоронен на Новодевичьем кладбище в Москве.

В 1965 году имя полярного лётчика Алексеева было присвоено горе в Антарктиде (Земли Эндерби). В 1994 году по ходатайству администрации Советского района г. Красноярска и комиссии по наименованию улиц и увековечиванию памяти известных граждан города одна из улиц города была названа его именем (постановление № 198 администрации г. Красноярска от 21 марта 1994 года).





Использованные источники:

1. Миндлин, Э. М. «Красин о льдах» / Э. М. Миндлин. - Москва : Детская литература, 1978. - С. 41, 168.
2. Попов, С. В. Острова Пилота Алексеева и Пилота Махоткина / С. В. Попов. - Текст : непосредственный // Берега Мужества. - Красноярск, 1982. - С. 129-130.

Улица имени Анатолия Дмитриевича Алексеева : (1902-1974) : 12 + / составитель А. В. Кошарская ; Центральная детская библиотека им. Н. Островского. - Красноярск, 2024. - 4 с. - (Улицы Красноярска). - Текст : непосредственный.

